

Можжаева А. А.
**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИНСТИТУТА ВРАЧЕБНОЙ ТАЙНЫ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Научный руководитель: преп. Семенова С. А.

Кафедра судебной медицины

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Одним из наиболее актуальных правовых вопросов в сфере медицины является институт врачебной тайны. Несмотря на то, что данный институт достаточно долго существует в белорусском законодательстве, в связи с формированием и развитием информационного общества появляется необходимость дальнейшего совершенствования законодательства в этой сфере.

Цель: исследовать институт врачебной тайны в Республике Беларусь с целью разработки рекомендаций по его дальнейшему совершенствованию.

Материалы и методы. В исследовании использовались как общенаучные методы исследования (анализа, синтеза, аналогии, изучения и обобщения сведений и др.), так и частные методы исследования (формально-юридический, сравнительно-правовой).

Результаты и их обсуждение. В ходе исследования было изучено законодательство Республики Беларусь, касающееся вопросов врачебной тайны, а также был проведен его сравнительный анализ с законодательством Российской Федерации. В соответствии с Законом РБ «О здравоохранении» врачебная тайна включает в себя две группы сведений – сведения медицинского характера (факт обращения, диагноз и др.) и иные сведения, полученные при оказании пациенту медицинской помощи (о семейной жизни, об интимных отношениях). Результаты патологоанатомического исследования также составляют предмет врачебной тайны и защищаются в Республике Беларусь на законодательном уровне, в отличие от Российской Федерации. Информация о состоянии здоровья предоставляется самому пациенту. Данные сведения с надлежащим образом оформленного согласия пациента могут предоставляться и иным субъектам. Без согласия пациента сведения, составляющие врачебную тайну, могут предоставляться определенным в законодательстве субъектам с целью защиты государственных и общественных интересов. Несмотря на то, что Закон «О здравоохранении» не регламентирует форму предоставления информации о состоянии здоровья, в каждом случае данную информацию следует предоставлять пациенту либо иным уполномоченным лицам в личной беседе, удостоверившись в личности обратившегося. Законом не предусматривается никаких механизмов предоставления медицинской организацией, сведений о пациенте по телефону или иному средству связи. Соответственно, при обращении за информацией, составляющей врачебную тайну, по телефону медицинскому работнику следует отказать в ее предоставлении, даже если лицо представляется как субъект, обладающий правом на предоставление данной информации. В тоже время, данные ограничения вызывают множество противоречивых ситуаций как со стороны родственников пациентов, лишенных любой информации о своих близких, так и со стороны медицинских работников, человеческое отношение которых может обернуться судебными разбирательствами за разглашение врачебной тайны.

Еще одним из пробелов белорусского законодательства в области врачебной тайны является отсутствие запрета на разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, лицами, которым они стали известны при обучении. В Российской Федерации подобный запрет закреплен законодательно.

Выводы. Вопросы врачебной тайны нуждаются в дополнительной проработке на законодательном уровне. Необходимо дополнить перечень лиц, обязанных сохранять врачебную тайну, лицами, которым сведения о состоянии здоровья пациента стали известны при обучении; а также закрепить ряд исключительных ситуаций и механизм раскрытия информации о состоянии здоровья пациента указанным им лицам с помощью различных средств связи.